

多国拒绝斯诺登政治避难请求

美国称正与有关国家“接触”，对其回国受审“抱有希望”

自斯诺登“群发”政治避难请求后，包括挪威、德国、奥地利、印度等多国政府2日表态，拒绝接纳这名美国“棱镜”监视项目曝光者。

7月2日，在美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登目前停留的莫斯科谢列梅捷沃机场，旅客在查看航班信息。 新华社发



俄调查发射事故 总理要求追查到人

俄罗斯总理新闻秘书季马科娃2日说，梅德韦杰夫已责成俄副总理罗戈津设立政府委员会调查当天发生的“质子”火箭坠毁事故原因，并要求提交责任人名单。

季马科娃说，梅德韦杰夫要求罗戈津设立的调查委员会查明事故原因，并提交责任人名单，包括俄联邦航天署的领导。不过，他建议不要在得出调查结果前匆忙下结论。俄总理认为，即使现在把航天署署长撤职，也不能保证俄航天业向最好的方向发展。

此外，梅德韦杰夫还责成罗戈津尽快制定出一系列措施来加强对航天业的监督，防止类似事故再次发生。

俄“质子-M”火箭2日从哈萨克斯坦拜科努尔发射场升空，随后在垂直上升阶段偏离轨道并坠落爆炸。火箭携带的3颗“格洛纳斯-M”导航卫星也随之销毁。据国际文传电讯社报道，“质子”火箭加上3枚“格洛纳斯”卫星的造价为44亿卢布（1美元约合32卢布），好在俄航天署事前已为发射投保，最大赔付金额达到60亿卢布。 据新华社

A 多国表示拒绝政治避难请求

自上月23日抵达俄罗斯首都莫斯科谢列梅捷沃机场，斯诺登已经在机场中转区滞留超过一周。与斯诺登保持密切联络的“维基揭秘”网站本月1日披露，斯诺登已向机场的俄领事官员提交一份有意寻求政治避难的目的地国家名单，涉及包括俄罗斯在内19国，预计由俄方把相关申请文件转交给有关国家驻俄使馆。加上先前确认的厄瓜多尔和冰岛，斯诺登寻求政治避难的目的地已达21个。

2日，德国、挪威、奥地利、波兰、芬兰、瑞士、西班牙均以申请人必须身处上述国家境内为由拒绝斯诺登的请求。

印度外交部发言人说，印度政府仔细研究了这份避难申请并决定不予接纳，“我们认为没有理由同意申请”。2日晚些时候，巴西外交部发言人证实，不会给予斯诺登政治避难，巴西将不回复这份申请。

D 美“乐观”预计其会回国受审

美国国务院发言人普萨基2日说，美方正与斯诺登可能途经或寻求避难的“保持接触”，对这名“棱镜”监视项目曝光者回到美国受审“抱有希望”。

普萨基说，美国已告知有关国家，斯诺登被控“泄露机密信息”，“我们希望看到他回到美国，我们对此抱有希望”。

被问及是否反对将“接触”有关

国家的做法比作“胁迫”，普萨基回答说：“我想这很清楚。”

美智库“美洲对话研究中心”分析师希夫特认为，接纳斯诺登对主张抵制美国的不少拉丁美洲国家政府具有良好的宣传效果，但从务实角度考虑，这些国家不想在反美主张上走“太远”，以避免与美国全面对抗，即口头支持斯诺登，但在给予政治避难的实质动作上犹豫不决。

B 瑞士玻利维亚或愿接受请求

就在斯诺登似乎走投无路时，瑞士移民办公室发言人科尔普拉特的一番话或许为他提供了转机。

科尔普拉特告诉美联社记者，即便美国方面吊销斯诺登的护照，斯诺登也能在瑞士驻他国使馆申请人道主义签证。如果瑞士方面认为斯诺登生命安全“处于即刻危险中”，可能会批准他在瑞士逗留三个月，其间可以正式申请政治避难。

2日，拉美国玻利维亚也向斯诺登伸出援手。

玻利维亚总统莫拉莱斯说，玻利维亚愿意考虑为斯诺登提供避难场所。“如果收到请求，我们当然愿意予以讨论并考虑。”

按“维基揭秘”的说法，玻利维亚属于受斯诺登求助的21国之列。

E 美情报总监为“错误”言论道歉

美国国家情报总监克拉珀的办公室2日公布一封写给参议院情报委员会的信。克拉珀在信中说，自己在一次听证会上就国家安全局是否收集了美国民众各种私人信息的问题给出了“错误”答案。

克拉珀所说的这一“错误”言论发生在他与怀登今年3月12日一

次听证会上的对答中。当时怀登问克拉珀，国家安全局有没有收集以百万甚至以亿计数的美国公民私人信息，克拉珀回答说没有。他随后又补充说，国家安全局至少从未故意收集过此类信息。在“棱镜”等秘密监视项目曝光后，克拉珀的这一回答遭到不少人批评。

C 委内瑞拉总统呼吁伸援手

正在俄罗斯出席世界天然气出口国论坛峰会的委内瑞拉总统马杜罗证实，委内瑞拉尚未收到斯诺登的避难申请。

先前有俄罗斯媒体猜测，马杜罗可能在峰会结束后让斯诺登搭乘自己的专机回国。2日接受记者采访时，马杜罗没有回答相关提问，但

为斯诺登辩护。

“他没有杀人，没有埋炸弹，”马杜罗说，“他揭露了事实，为的是避免战争，理应得到世界的保护。他还没有向我方要求这个。一旦他这么做，我们会予以回复。”

马杜罗6月25日说，如果斯诺登提出政治避难申请，会予以考虑。

F 欧盟称丑闻不应影响自贸谈判

欧盟2日表示，有关美国窃听欧盟机构和成员国的事件不应该影响到欧美启动自由贸易协定谈判。

当天，欧盟委员会举行闭门会议，讨论了有关美国实施的窃听事件。欧盟委员会在会后声明中说，欧美自贸谈判不应该受到这一事件影响，但欧盟方面将表明，类似这样一个全面和宏大的谈判如果要取得成功，谈判各方之间需要信心和透明。

欧盟委员会对窃听事件表示严重关切，要求美国尽快做出澄清。

法国政府发言人3日表示，鉴于美国涉嫌对欧盟国家进行监控和窃听，法国要求“暂停”欧盟与美国将于本月开始的自贸协定谈判。

按照既定时间表，美国与欧盟将于7月8日开启《跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定》(TTIP)的首轮谈判。 综合新华社消息

加拿大挫败一起 恐怖袭击阴谋

加拿大皇家骑警2日宣布，警方挫败了一起意图在7月1日加拿大国庆日庆典上制造恐怖袭击的阴谋，两名犯罪嫌疑人为计划在人群聚集的不列颠哥伦比亚省议会大厦放置爆炸装置而遭逮捕。

加拿大皇家骑警说，两名犯罪嫌疑人居住在西部不列颠哥伦比亚省大温哥华地区的素里市，他们制造了爆炸装置，意图在位于该省省会维多利亚市的省议会大厦制造爆炸。警方目前已向犯罪嫌疑人提起了犯罪指控。

警方公布的图片显示，嫌疑人制造的爆炸装置类似在美国波士顿马拉松赛恐怖袭击事件中恐怖分子所使用的高压锅。警方说，嫌疑人是受“基地”组织意识形态启发，调查显示这是一起自发的恐怖袭击威胁，并没有国际上的联系。 据新华社

美无人机在巴 炸死至少17人

巴基斯坦安全官员3日说，美国无人机当天早些时候空袭了巴基斯坦西北部的北瓦济里斯坦部落地区，造成至少17人死亡。

据当地媒体报道，当地时间3日凌晨1时许，美国无人机向北瓦济里斯坦首府米兰沙阿发射了4枚导弹。其中两枚击中房屋，两枚击中汽车，造成至少17人死亡。

据称，大部分死者是巴基斯坦一极端武装组织“哈卡尼网络”成员。该组织头目席尔·汉也在空袭中被炸死。

这是今年在巴基斯坦发生的第15起类似空袭事件。据不完全统计，今年以来已有至少87人在空袭事件中丧生，其中大部分为武装分子。 据新华社

传闻斯诺登藏身玻利维亚总统专机 莫拉莱斯被困维也纳10多小时方启程

被迫滞留在维也纳国际机场近14个小时之后，玻利维亚总统莫拉莱斯的专机3日中午11时30分从维也纳起飞回国。

莫拉莱斯2日出席完世界天然气出口国论坛峰会后，离开莫斯科

取道欧洲回国。但由于有传言说，美国正在寻找的“棱镜门”事件揭秘者斯诺登就在他的飞机上，原本允许莫拉莱斯专机过境的法国突然改变主意，拒绝飞机过境，致使莫拉莱斯的专机不得已于2日晚临时迫降维也纳国际机场。

之后，欧洲多个国家都拒绝莫拉莱斯专机过境，致使专机不得不滞留维也纳国际机场。

直到3日上午，西班牙方面决定对专机开放空域，允许其过境并

<<< 相关新闻

在西属卡纳伦群岛的大加那利岛加油。

西班牙方面曾要求对专机进行检查，后又提出让西班牙驻奥地利大使登机与莫拉莱斯“一起喝杯咖啡”，但都遭拒。莫拉莱斯表示，这种做法违反国际法，“我不是罪犯”。

另据奥地利新闻社报道，经机场警方检查，斯诺登不在莫拉莱斯的专机上。 据新华社